



## Academia de Științe a Moldovei

### Mesaj de felicitare adresat cu prilejul Sărbătorii Naționale „Ziua Limbii Române”

Sărbătoarea Națională „Ziua Limbii Române” are pentru noi o semnificație specială, potențată de sacrificiul generațiilor de scriitori și intelectuali, dar și de oameni de rând pentru a păstra vie identitatea lingvistică românească.

Istoria Basarabiei ne arată cum a dăinuit spiritul poporului și caracterul lui național susținute fiind de eforturile înaintașilor noștri pentru transformarea în realitate a dreptului de a vorbi în și despre limba română.

În 1996, Adunarea Generală a Academiei de Științe a Moldovei, prin declarația sa, a confirmat: „*opinia științifică argumentată de specialiștii filologi din Republică și de peste hotare, declară, că demnirea corectă a limbii de stat (oficiale) a Republicii Moldova este Limba Română*”.

Chimistul Ion Vatamanu, matematicianul Petru Soltan, maestrul-academician Eugen Doga și mulți alții au fost alături de filologii Silviu Berejan, Dumitru Matcovschi, Nicolae Corlăteanu, Anatol Ciobanu, Mihai Dolgan, care au argumentat romanitatea limbii noastre și dreptul ei incontestabil de a se numi română.

De atunci încoace, poziția Academiei de Științe a rămas fermă și univocă. Mult mai târziu, abia în anul 2013, Curtea Constituțională a consolidat blocul constituțional al țării cu acest adevăr.

Cu regret însă constatăm că, în acest interval de timp, nu au fost create condiții prielnice pentru creșterea limbii române în acest spațiu istoric. Discuții în contradictoriu asupra denumirii limbii, lipsa factorilor sociali care să favorizeze încetățenirea și afirmarea ei drept instrument de coeziune națională au dus mai degrabă la degradare decât dezvoltare și îmbogățire.

Anul acesta, în Contextul Centenarului Marii Uniri, Sărbătoarea Națională „Ziua Limbii Române” capătă o și mai mare valoare simbolică. Limba română este cea mai importantă realizare spirituală a neamului românesc, garantul nostru etnic și cultural, reazemul nostru ontologic. Asta avea în vedere Nichita Stănescu, când scria: „Patria mea este Limba Română”. Limba ne adună pe toți de aici și de dincolo de Prut, legitimându-ne unitatea de neam.

Academia de Științe a Moldovei îi felicită pe toți cu prilejul acestei Sărbători de unitate și consolidare frățească. Ne bucură și ne onorează faptul că Academia Română și alte centre culturale și științifice din România, celebrează împreună cu noi această sărbătoare de adâncă simțire națională.

Ziua de 31 august să ne fie un bun prilej pentru a „surpa” spiritual din hotarele care ne despart, fără voia noastră! Să ne bucurăm împreună de cel mai mare dar pe care îl are de veacuri poporul nostru, spre dăinuire și prosperare - Limba Română!

Academician Gheorghe Duca,  
Președintele Academiei de Științe a Moldovei